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Ata da Sessao Solene realizada no dia 03 de abril de 2025 no Plenario Vereador Antonio 
Aniceto dos Santos, sob a Presidencia da vereadora Neilza Elias da Silva para o registro 
do Patrimonio Vivo de Pilar (RPV). Aos 03 (tres) dias do mes de abril de 2025 (dois mil e 
vinte e cinco), estiverem presentes os vereadores: Neilza Elias da Silva, Djacy Washington 
Clemente Maia, Geane Maria Veloso de Almeida, Joceli Bruno Berta, Mario Rafael de 
Farias Lages, Monica Maria dos Santos Silva, Thiago Viana de Mendonca Canute, Jose 
Leonardo Lopes Cavalcanti, Jos6 Lavodnas Rodrigues de Assis Junior, Marco Antonio 
Silva de Oliveira, Claudio Alex Cavalcante Silva, Benedito Cavalcante de Barros Neto. O 
Registro de Patrimonio Vivo de Pilar tern por finalidade o apoio financeiro e a preserva^ao 
por incentive da prefeitura de Pilar, dos modos de fazer fecnicas e saberes da cultura 
traditional ou popular pilarense, mediante atividade, agbes e projetos desenvolvidos por 
pessoas fisicas ou juridicas, de natureza cultural, sem fins lucrativos, residentes e 
domiciliados no Pilar a 20 anos ou mais e que tenham comprovada participagao em 
atividades culturais a 20 anos ou mais no municipio, contados da data do pedido de 
inscrigao. A Diretora de Cultura Ruthnea Camelo dizendo que a camara esta 
completamente vestida de pessoas que trabalham fazendo festas em nosso municipio. 
Escolheu a camara de vereadores para fazer a diplomagao que poderia ser feita em 
qualquer urn dos equipamentos culturais que o municipio disponibiliza desde a gestao do 
prefeito Renato Filho, como o Cine Pilarense, Centro Cultural Mestra Bida, para celebrar a 
diplomagao de Patrimonio Vivo de Pilar que e o 2° edital que contemplam. Hoje, estao 
contemplando 03 segmentos diferentes: afro cultural, onde sera diplomado o Mestre Sabia 
que representa a capoeira de nosso municipio e que tern urn trabalho longo e social; 
artesanato, onde sera diplomada a Marcia Andrea, dedicada a anos ao artesanato, criou a 
cabega do bagre, artesanato que no municipio e lei que al&m de vir para o alimento, temos 
uma espinha que relata o Cristo e entra tambem no turismo religiose e cultural, ela hoje se 
torna Mestra Marcia; grupo, temos o segment© cultura popular com Clube Social Leao de 
Ago, clube centenario que representa toda comunidade do Bairro do Torrao e Engenho 
Velho, representado hoje por uma diretoria como Presidente Sr. Damiao. A Lei do 
Patrimonio Vivo foi aprovada por essa casa, tern recursos municipais, por esse e outros 
motives foi escolhida essa casa para fazer a diplomagao e com essa diplomagao uma 
prestagao de contas que a Lei esta em vigor, sendo utilizada. Agradeceu aos vereadores 
presentes, os que respeitaram os fazedores de cultura que se fazem persentes e 
aceleraram seu discurso para que essa sessao solene fosse iniciada. Agradeceu a i
Deputada Fatima Canuto por ter urn olhar diferenciado para a cultura, nao so no Pilar, mas 
em todo Estado de Alagoas, em Pilar ela ajuda o artesanato muito antes de se tornar / 
deputada e hoje usa seu poder como Deputada para que isso cresga e se tome ainda mais z. 
valorizado e eternizado. Agradeceu ao Joao lemos que desde o dia que lhe conheceu / I 
ajuda em todos os detalhes do trabalho da Casa da Cultura. Agradeceu a prefeita Fatima I / 
por dar continuidade a gestao do ex-prefeito Renato Filho e a Presidenta dessa cassf, I Ya 
vereadora Neilza Elias. Secretario de Educagao Clewerton Cavalcante dizendo que convAj 
esse gesto e diplomagao, o municipio reconhece mais uma vez as pessoas as pessoas ft'/ 
que fazem a cultura em nosso municipio, com o mestre Sabia, Marcia e Clube Social Leao 0/
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de Aqo, parabenizando todos eles. Agradeceu ao Jose Inaldo e Sdrgio Moraes que fazem a 
diferenga na historia, cultura e tradigao do Pilar. Joao Lemos, Presidente do Focuarte 
dizendo que a focuarte desde a sua fundagao vem nesse trabalho solicitando aos 
municipios alagoanos a implantagao da Lei do Patrimonio Vivo, Pilar hoje se destaca no 
setor cultural com mais Patrimonios Vivos. A Presidenta vereadora Neilza Elias falado 
que cultura e algo em que ficamos encantados e a nossa cidade e rica em cultura que 
amor, vida, paz. Falar no Clube Social LeSo de Ago que alegra a terga-feira de carnaval, 
juntamente com o Clube Os Cagadores. Mestre Sabia que tern esse cuidado com as 
criangas, tirando elas das ruas, levando a cultura para elas se ocuparem nos dias em que 
nSo estSo fazendo nada. Marcia tern seu trabalho encantador e v^rias vezes comprou seu 
artesanato para presentear algudm, parabenizando os 3 Mestres do Patrimonio Vivo de 
Pilar. Agradeceu aos vereadores, secretarios, prefeita Fatima Rezende, Deputada Fatima 
Canute, Diretora de Cultura Ruthnea Camelo, Diretor da Focuarte Joao Lemos, presentes 
a essa Sessao Solene. a Deputada Fatima Canute dizendo ser uma alegria participar de 
urn momento tao importante como esse, porque a cultura faz parte de nossas vidas desde 
o nosso nascimento, sendo importante que a gente consiga preserver e fortalecer. Falou 
sobre o Clube Leao de Ago que teve a satisfagao de participar no centenario como 
madrinha. Marcia Andrea que alem de artesa veste literalmente e a cabega do bagre hoje e 
Patrimonio Cultural Imaterial do Estado de Alagoas. Mestre Sabia faz urn trabalho 
fantestico no municipio e sabemos da importancia de seu trabalho social para dar 
oportunidade e mudar a vida de criangas e adolescentes. Parabenizando a prefeitura de 
Pilar, Camara de vereadores, Casa da Cultura atraves de Secretaria de Educagao que 
reconhece e fortalece a cultura de nosso municipio, ja trouxe muitas homenagens para 
Pilar e precisamos homenagear outras pessoas, agradeceu o convite. A prefeita Fatima 
Rezende dizendo que nesse dia tao especial e importante para o municipio, nao poderia 
deixar de falar na Deputada Fatima Canute que e ama a cultura e esta sempre disposta a 
ajudar os artesaos. Saudando a todos, agradecendo a Presidenta vereadora Neilza Elias 
por abrir as portas dessa casa para esse evento, aos secretarios pelo trabalho que vem 
desenvolvendo no municipio e juntos seguiremos firmes por um Pilar cada vez melhor. 
Mestre Sabia, lhe agradecendo de todo coragao pelo trabalho lindo que ele faz resgatando 
as criangas e jovens, pedindo que ele olhe muito pelo Imburl. Marcia Andrea que esta I 
todos os dias no Cruzeiro vendendo de tudo, mostrando ao povo que nosso artesanato e x 
uma coisa linda. Clube Social Leao de Ago nao tern coisa melhor do que levar alegria para A 
o povo. Hoje no municipio de Pilar resgatamos nossa historia e depois dessa Lei de 2022 
trouxe ainda mais incentives, crescendo ainda mais em numeros de pessoas para serem 
valorizadas e este pronta para ajudar a cada pessoa. O vereador Rafael Lages saudando 
a todos presentes, a 08 anos atras a cultura do municipio estava arruinada e hoje (o 
municipio se transformou em um grande polo cultural. Essa casa ja aprovou varias LeiS, 
relacionadas a cultura e quando a gente ver essa casa repleta de fazedores de cultura, 
sendo contemplados como Patrimonio Vivo. Disse que viveu com o artesanato dentro de 
sua propria casa, onde por muitos anos quern deixou resgatado no Pilar foi sua mae Deuza 
Lages. Parabenizando Mestre Sabia que faz um trabalho excelente com criangas e jovens,
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Marcia que se especializou no artesanato e hoje e uma referencia no municipio, Clube 
Leao de A90 que traz alegria pelas ruas da cidade. Esse dia de hoje e um exemplo para 
todos os municipios e a Deputada Fatima Canute faz questao de abra^ar a cultura de Pilar 
e de Alagoas. Houve a leitura da Ata de Registro de Patrimbnio Vivo de Pilar pela 
cerimonialista Renata. Biografia dos Patrimbnios Vivos de Pilar: Clube Social Leao de Apo 
tem data oficial de fundapao em 26 de fevereiro de 1925, no Bairro do Engenho Velho e 
Torrao, sendo fundado por Rafael Pintor e depois Joao Pereira, passando a ter esse nome 
com suas cores vermelho e amarelo. Atualmente, possui estatuto e CNPJ, tendo como 
Presidente o senhor Damiao da Silva. Por muitos anos, ambos os blocos centenarios Leao 
de Apo e Os Capadores nSo poderiam se encontrar pois a rivalidade era grande, sendo 
necessaria a presenpa do BOPE, mesmo assim nunca perderam seus brilhos na terpa-feira 
de carnaval. Sao as maiores referencias do carnaval de Pilar, hoje se torna Patrimbnio Vivo 
de Pilar na categoria grupo pelo segmento cultura popular. O senhor Damiao da Silva 
agradecendo a Deputada Fatima Canute por tudo que faz pela cultura do municipio, a 
prefeita Fatima Rezende, vereadores e as pessoas que acompanham o bloco desde o 
inicio. Hoje, completando 100 anos e muito prazeroso ser 0 Presidente, atraves do ex- 
prefeito Renato que cedeu a sede e hoje a casa esta pronta com muito esforpo e garra. 
Roberto Souza dos Santos, nascido em 13 de agosto de 1981, natural de Pilar, 
popularmente conhecido como Mestre Sabia, se dedica desde 1991 a um papel crucial na 
promopao da cultura afrobrasileira atraves do ensino de capoeira, com uma visao 
comprometida com o resgate e fortalecimento das raizes ancestrals. Em 2017 conseguiu 
conquistar 0 centro shalom para projetos sociais que busca integrar a comunidade, 
promovendo a inclusao e o autoconhecimento. Hoje se torna Patrimbnio Vivo de Pilar na 
categoria mestre pelo segmento cultura afro. Mestre Sabia agradecendo a Deus por tudo 
que tem feito em sua vida, agradecendo tambem a Deputada Fatima Canute, prefeita 
Fatima Rezende, Presidenta Neilza Elias, Secretario de Educapao Clewerton Cavalcante, 
em especial a Diretora de Cultura Ruthnea Camelo que vem trabalhando pela cultura de 
um jeito que nunca tinha visto no municipio. Marcia Andrea dos Santos Balbino, conhecida 
como Marcia do artesanato do bagre, natural de Pilar, nascida no dia 26 de outubro de 
1974. Desde sua juventude tem trabalhado com artesanato, mas foi especialmente em 
2007 que conheceu a arte do peixe bagre atraves da senhora Edite Alves e na companhia 
de outras artesas. Seu talento foi desenvolvido com o olhar atento da cultura e das praticas 
tradicionais do municipio, com dedicapao e criatividade a espinha da cabepa do peixe foi : 
ganhando projepao fora do municipio e tendo admirapao do setor cultural. E comum 
encontrar uma dessas pepas presentes em museus e casas de colecionadores de arte 
popular. Com esforpo generoso da Mestra Marcia, a dita obra ganhou espapo nos salbes 
de artesanatos e arte popular pelo Brasil, sendo possivel encontrar pepas em diverse 
paises da Europa e America Latina. Atualmente, a Mestra e vice-presidente da Associapa 
maos que transformam, filiada a Federapao das organizapbes da cultura popular e do 
artesanato alagoano - FOCUARTE. Expbe seus produtos no Complex© Religioso Dilma 
Canute, das terpas aos domingos. Hoje se torna Patrimbnio Vivo de Pilar na categoria 
Mestra, pelo segmento artesanato. Mestra Marcia Andrea agradecendo a todos pela
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presenpa e tudo que conquistou deve primeiramente a Deus e sua familia que e sua base. 
Agradecendo a Deuza Lages que lhe fez se tornar a pessoa que e hoje e teve uma Mestra 
que e a Edite e levara por toda sua vida, agradecendo a todos que lhe ajudaram. 
Presidenta vereadora Neilza Elias agradecendo a todos pela presenpa. Nao havendo mais 
pronunciamento a presente sessao solene foi encerrada e para constar eu ELANE 
CRISTINA COSTA DA SILVA, Assistente do Legislative, lavrei a presente ata que sera 
assinada pelos vereadores presentes. Sala das Sessdes Vereador Antonio Aniceto dos 
Santos, aos 03 dias do mes de abril de 2025. i\


